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S HenuHenHblIe 3BeHbSA

o y\\,\\,\e\?\vr\b\e 3BEHhg
W
B o6wem crniyyae
onuncbIBaloTCA
HeNMIMHEeUHbIMM
andpcepeHynanbHbLIMU
ypaBHEHUAMM

uv\oHHble 3aMKHyTbIe
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E =F (t,Y), Y(to) :YO

Ho ecTb YacTHbIe criyyaum, AnA KOTopbiX 3aAa4a ynpowaeTcCA.

- 0e3blHepLUUNOHHbIe 3BeHbSA (MCYe3arT NPOU3BOAHbIE);
- UHEpPUMOHHbIe 3aMKHYTble (paboTaeT Kypc PagnoaBToMaTUKN).

- e



e Be3blHEepLUUOHHbIEe 3BEeHbA

NMponsBoanUT HenNMHenHoe
, npeobpa3oBaHue
T BXOOHOINo curHana

=1 (eXp(%v) ‘1)

[laHoO 3BeHO —u,

S,
o
<

B o6wem cnyuae Buga: Y(t)=f (X(t))

MoaenunpoBaHue CBOOUTCA K. T = 1e-3; tmin = 0; tmax = 100*T;
1) doopmMupoBaHue ocu BpeMeHun t, t = tmin:T:tmax;
2) dhopMmupoBaHMe OTCHETOB A= 10 f0 = 1e2:
BXOAHOro curHana X = X(tk) Y = A X sin( 2*pi,* fO * t);
3) chyHKUMOHaNbLHOEe npeobpa- W=03Is = 10:
3oBaHue Kaxgoro otcyeta Yy = f (Xk) y s * (’exp(_y/n\I/) 2 1);

HennHenHble npeobpa3oBaHUsA OTCYETOB NMPOU3BOAATCH C MOMOLUBLIO
BCTPOEHHbIX U OUONNOTEUYHbIX PYHKLUUN




s MHoxecTBOo MaHgenbLOpoTa

- MHO)KeCTBOVTO‘*eK C Ha clear all; clc; close all
KOMMJIEKCHOU NJTIOCKOCTH, ANA pxls=3000; N=50;
KOTOPbIX NocnenoBaTefnibHOCTb
5 z = zeros(pxls,pxls);
= + C, =0 C=...
el = 4n %0 repmat(linspace(-1.5,0.5,pxls),pxls,1) ...
cxoguTcH + 1i* repmat(linspace(-

1,1,pxlIs)’,1,pxls);

for j=1:N

so0 - z=2"2+cC;
end

1000k thresh = 5;

ind = find(real(z) > thresh);

z(ind) = thresh + li*imag(z(ind));
ind = find(real(z) < -thresh);
z(ind) = -thresh + 1li*imag(z(ind));
ind = find(imag(z) > thresh);
z(ind) = real(z(ind)) + thresh*1i;
ind = find(imag(z) < -thresh);
z(ind) = real(z(ind)) - thresh*1i;

1500

2000

2200

3':”:“:' 1 1 1 1 1 - - 1 1
a ann 1000 1500 2000 £ana 3000
colormap(hot);
imagesc(log( abs(z) + 1 )); axis equal




e fsolve ()

YacTo Bo3HMKaeT 3apada NOMCKa KOPHA CUCTEMbl HENIMHEUHbIX YPaBHEHUHN

M i fsolve
F(X)=0, X= X =21 | |
— Y - Xm ! . 3 solve systam of nenlinear equations
m= Iterations end when the last .
step is smaller than TolFun Equation
. 2 2 aolves a problem specified by
Z=sinc \/x +y 0

for x, where » is a vactor and Flxlis a
function that returns a vector value,

Z=1 o X, y—7  TolFun (TN

- Syntax

e main.m x
- o X0 = [0.5; 17;

optnew = optimset('TolFun’', 1e-20);

X = fsolve(@F, X0, optnew)

fsolwe( fun,=x0)
feolve( fun,=0,options)

F.m
function f = F( X))

f = sinc(sqrt(X(1)"2 + X(2)"2)) - 1;
end

X = 1.0e-08 * -0.0095
Pe3yanaT. -0.6332




sl fminsearch ()

Cxoxan 3agava — NOMCK MUMHMMYMa/Makcumyma pyHKLUn

F(X), X :{xm}M . Xo =agmin(F(X))-?
m=1 fminsearch
Find minimum of unconstrained
z=sinc \/ X2 + y2) fetivacosres mathod
max(z) o X,y—? Syntax

¥ = fminsearch{fun,x0)
o=
fminsearch(fun,=0,options)

e main.m

o X0 = [0.5; 17;
optnew = optimset('TolFun’', 1e-20);
X = fminsearch(@F, X0, optnew)

F.m
function f = F( X))

f = -sinc(sqrt(X(1)7"2 + X(2)"2));
end

X1 =X Xy =y,

. 2 2 X = 1.0e-07* -0.1338
F(X) —_SnC(\/xl + X2 ) Pe3yanaT. -0.0701

——————



e 3aMKHyTble 3BeHbS

3aMKHYyTOe MHEepPLMNOHHOE HernnmHenHoe 3BeHo — cuctema c OC ¢
HeMHEepPUMOHHbIM HEJIMHEMHbIM 3BEHOM

x(t) o(t) e(t) y(t)
- > 2(-) » K(s) >
T v ]

D
x[n] /\T: o[ 7] e[n] yln]
— » g() > K(2) ] >
On =X~ Yn: En = 9(5n) = Q(Xn - yn), - BbIX0O4, «AUCKPUMUHATOpa»

anYn-N to-t Yy =byéEn-m T tpE, - unbTp

AoYn _bOgn :ngn—M +---+b15n—1_aN Yn-N ~- " Yn
AoYn _bog(xn - Yn) =byé&n-m t- T —anY-N T T & Y



NMony4yaem:

3 Yn ~H9

HerMIMHeuHoe ypaBHeHue,

(%= ¥n) =0,

N\

3aMKHYTble 3BeHbS

gn :ngn—M +"-+blgn—1_aNyn—N T Y

T

n3BeCTtHoe K MOMEeHTY N Yncno

BO3MOXHO TpaHCUeHAEeHTHOe

x[n]
—

x[n] o[n] g[n] y[n]
—>@ > g() > K(Z) I '
* lifehack
S[n] g[n] yln]
Q > 2(-) » K(2) [ >
z1 |

A Yn = fn +b09(xn—1‘ Yn-1

|

—



2ol MeTon dunepa

B obwem cnyyae TpebyeTcs pelweHne CUCTeMb
HerIMHenHbIX audcgepeHumnanbHbIX YPaBHEHUN

dy _ M

Dk (1), ¥(t0) =Y. Y(O) ={ynl0)}

EcTb MHOXecTBO MeToAoB peweHna ancgpypoB. Ocobyro pornb urparT
MeTOoAbl KOHEYHbIX Pa3HOCTEN, OCHOBaHHbIe HA 3aMeHe NPOU3BOAHbIX
Pa3HOCTHbLIMM CXeMaMM.

m=1

MeTon 3unepa A

Upesa — 3aMeHUTb NpOM3BOAHYIO Yy
No BpeMeHU Ha KOHeYHYI0 Pa3HOCTb

Yy =Y tTLF (tn—l’Yn—l)

\eemmmcmmemneas

y = y0;
for t = tmin:T:tmax;
y =y + T*F(t,y);

end

2 1
OwunbkKa nponopumoHaribHa T 0 T 2T




sl PaclumpeHHbIN dunepa

PacwupeHHbIN meToa dunepa

~

Yn = Yn—1 +% [é F (tn—l’Yn—l) +F (tn ’Y~n )} Yn = Yn—l +T [F (tn—liYn—l)

Uoes — BbIOpaTb HAaKMOH Kak cpeaHee mexay
HAaKNMOHOM Ha NPOLUSIOM LWiare wu HaKMOHOM MO NMPOCTOMY
MeToAny dunepa

y = y0; y
for t = tmin:T:tmax;

yt=y + T*F(t,y);

y =y + T/2*%(F(t,y) + F(t, yt)),;

end

\eemmmcmmemneas

OwwunbkKa nponopLunoHanbHa T3




ool PyHre-KyTTa

MeTtoa PvyHre-Kyrtra 4 nopsaka

Yo+1 = Yh +%[@KO + 2K +2K; + K3}

main.m:

T =0.1; tmin = 0; tmax = 3;

YO = [0.8 2]; % Ha4yanbHble ycnosud
[t, Y] = oded45('diffs', tmin:T:tmax, YO);

Ko =F (nT,Y ) plot(t, Y); grid on
: legend('Y_1 =vy', 'Y_2 = dy/dt");

1 1. ) diffs.m:
Ki =F ((n +§jT, Y +§KO function dY = diffs( t, Y )
J dY = Y(:);
1 1 ) dY(1) = Y(2);
K, =F (n+_j'|', Y, +=Kq dY(2) = cos(3*t) - 4*¥Y(1);
2 2 7 ) end

4

K3 =F((n+)T, ¥, +K,)

OwunbkKa nponopLnoHanbLHa T>

NMpumep: ]
y' +4y=cos3, y(0)=038, y(0)=2

Nocne 3ameHbl | N =Ya, 5 : 5 : :
NEPEMEHHBIX. \y’2 =cos3t —4y; “ 05 1 e . 25 3




sl PewaTtenu

e 0de45 — ogHowaroBble siBHble MeToabl PyHre Kytta 4 ro u 5 ro nopsakos.
Ucnonb3oBaTb B nepByto ovepeab. [laeT xopowiuve pesynbTaTbl, €CIIM cUcTema
HeXecTKas.

» 0de23 — ogHowaroBble iBHble MeToAbl PyHre KyTtTa 2 ro u 4 ro nopsakoB. MoxeT
AaTb BbIUrpbILl

B CKOPOCTM peLUeHus.

* 0del13 — mHorowaroBbin MmeTog Agamca—bawBopTa—MynToHa nepeMeHHOro
nopsiaka Kracca npeaukTop—KoppeKkTop. 3To aganTUBHbIU MeTod, KOTOPbIN MOXeT
ob6ecne4ynTb BbICOKYH0 TOYHOCTb peLueHuUs.

» 0del5s — MHorowarosbin MeTo4 nNepemMeHHoro nopsiaka. NpumeHaTb, ecnu ode45
He cnpaBunach.

» 0de23s — ogHOLWAroBbIN MeTOA, UCMONb3YLWNUN MoaAUMDULMPOBaHHYO chopmyny
Po3eHOpoKa 2 ro nopsiaka. Bbicokasi CKOpOCTb, HU3Kas TOYHOCTb, XXeCTKas
cucrtema

» 0de23t — HesIBHbIN MeTOoA Tpaneuun ¢ nHTepnonauven. ina konebaTtenbHbIX
cucrtem.

» 0de23tb — HesABHbIN MeToa PyHre—KyTtTa, anbTepHaTtnBa odelbss.

* bvp4c — gna ypaBHeHuu Buga y’ = f(t,y), F(y(a), y(b),p) = 0 ( nonHasa dopma
cuctembl ypaBHeHnn Kowun). [ina 3agaHnsa rpaHNYHbIX YCNOBUM KakK B HaYane, Tak
M B KOHLle UHTepBara peLleHus.

* pdepe — cRNyXuUT ANS peLueHnss CUcTeM napadorinyeckux n ANNUNTUYECKMUX
anddepeHuManbHbIX YpaBHEHUN B YaCTHbIX MPOU3BOAHbIX.




OnucbiBaeTcs
CUCTEMOM YPaBHEHUM:

yi1 =—0Y, +0Y,,
Yo =TY1 — Yo~ Y1 V3,
Y3 = VY1 Yo —bys

r=280=10b=8/3

y1(0) =10, y,(0) =10,
y3(0) =10,

function F = loren(t, y)

r = 28;

sigma = 10;

b=8/3;

F = [sigma*(y(2)-y(1));
r*y(1)-y(2)-y(1)*y(3);
y(1)*y(2)-b*y(3)];

ATTpaKkTop JlopeHua

clear all; clc; close all
% Ha4danbHble ycnosugd
YO =1[10;10;10];

T = 0.01;
tmin = 0; tmax = 20;

% PeweHne Mmetoaom PyHre-Kytrta 4-5 nop.
[t, Y] = oded45(@loren, tmin:T:tmax, YO);

figure(1)

subplot(2,2,1); plot(t, Y(:,1)); title('y_1(t)");
subplot(2,2,2); plot(t, Y(:,2)); title('y_2(t)");
subplot(2,2,3); plot(t, Y(:,3)); title('y_3(t)");
subplot(2,2,4); plot(Y(:,1),Y(:,2));
xlabel('y_1(t)"); ylabel('y2_(t)");

figure(2)

plot3(Y(:,1), Y(:,2), Y(:,3), ".");
grid on; xlabel('y_2")
ylabel('y_1"); zlabel('y_3");




sl ATtTpakTop JlopeHua

W3

y1 () Y2l
20 410
10 20
0 0
-10 -20
-0 : : : : ~40
a 2 10 13 20 0 Gl 10 13 20
y3(t
&l 410
40
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20
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sl ATtTpakTop JlopeHua

N3ameHUM Ha 1%

_ Y1t Ay
Ha4alibHbl€ YCIIOBUA. 20 40
10 el
YO =[10;10;10] * (1+1/100); ;
-10 -20
-20 : - - - -40)
o a 10 15 20 1] Gl 10 15 20
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50~
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